



УДМУРТИЯ ОТМЕТИЛА 100-ЛЕТНИЙ ЮБИЛЕЙ НАЦИОНАЛЬНОЙ БИБЛИОТЕКИ

2018 год стал знаменательным в истории Удмуртской Республики – Национальная библиотека республики отметила свое 100-летие. Национальная библиотека этого уникального края вот уже целый век продолжает неустанно служить народам, проживающим здесь. Являясь главным информационным центром, очагом культуры и образования, хранищем памяти, трепетно передающим из поколения в поколение сокровища, которые она бережно сохранила в своих фондах, Национальная библиотека страны – центр притяжения людей самых различных профессий и специальностей. Эта библиотека прекрасно выполняет и роль культурно-досугового центра, а также значимого социального учреждения.

Универсальный фонд Национальной библиотеки УР сегодня насчитывает более 1,5 млн. единиц хранения и включает в себя книги, рукописи, периодические издания, карты, открытки, нотные издания, авторефераты, альбомы, грампластинки, CD и DVD диски, электронные издания, «говорящие книги», аудиовизуальные средства и т.д. Национальная электронная библиотека Удмуртской Республики (НЭБ УР), состоящая из 6 разделов насчитывает сегодня свыше 35 тысяч оцифрованных полнотекстовых документов, доступных в режиме online постоянно. Национальная электронная библиотека Удмуртской Республики представляет собой корпоративный архив электронных ресурсов библиотек Удмуртской Республики, созданный и поддерживаемый Национальной библиотекой УР.

В рамках юбилейных мероприятий Национальной библиотекой при поддержке Правительства Удмуртской Республики была организована Межрегиональная научно-практическая конференция с международным участием «Библиотеки в структуре межкультурного взаимодействия народов России и стран ближнего и дальнего зарубежья», которая состоялась в г. Ижевске 7-9 ноября 2018 года.

Торжественное открытие конференции состоялось в зале заседаний Дома Правительства Удмуртской Республики. Конференцию открыла директор Нацио-

нальной библиотеки Удмуртской Республики А. С. Приветственным словом к гостям и участникам конференции обратился министр культуры и туризма В.М. Соловьев, который высоко оценил деятельность коллектива Национальной библиотеки и ее замечательную роль главного книгохранилища страны в построении информационного общества. Со словами приветствия выступили также министр национальной политики Л.Н. Буранова, генеральный директор Библиотечной Ассоциации Евразии Г.А. Райкова, председатель постоянной комиссии по науке, образованию, культуре, национальной и молодежной политике и спорту Государственного Совета Удмуртской Республики, депутатской фракции «ЕДИНАЯ ОССИЯ», президент Всеудмуртской ассоциации «Удмурт Кенеш» Т.В. Ишматова.

Гостям и участникам конференции был продемонстрирован видеоролик об удмуртском крае и фильм, посвященный 100-летию Национальной библиотеки.

Затем конференция продолжила свою работу. Заместитель директора Национальной библиотеки Удмуртской Республики А.Л. Семенова выступила с докладом Национальная библиотека Удмуртской Республики в контексте культурного и языкового разнообразия региона», в котором рассказала о вкладе Национальной библиотеки в сохранении уникального наследия, созданного народами Удмуртии. Представитель Президентской библиотеки имени Б.Н. Ельцина, кандидат педагогических наук М.В. Стегаева представила доклад «Формирование национального электронного ресурса: опыт Президентской библиотеки».

Слово для приветствия и доклада было предоставлено директору ЦБС Ясамальского района г. Баку, председателю азербайджанского комитета Программы ЮНЕСКО «Информация для всех», члену Правления международной библиотечной Ассоциации ЭБНИТ, доктору истории А.М. Мамедовой, которая зачитала по-правительственный адрес и подарила Национальной библиотеке новые книги азербайджанских авторов. Доклад Л.А. Мамедовой «Современные библиотеки: ответ на вызовы цифровой эпохи» был выслу-

шен с большим интересом. Докладчик рассказала об опыте азербайджанских библиотек по оцифровке огромного пласта национально-культурного и исторического наследия Азербайджана, об азербайджанской модели общества знаний, об особенностях формирования в стране информационного общества, о продвижении информационных услуг, предоставляемых населению республики. В докладе особый упор был сделан на государственную поддержку информационно-библиотечной сферы республики, на мультикультурную и толерантную среду, сформировавшуюся в стране на протяжении многих веков.

Заместитель директора Национальной библиотеки Удмуртской Республики И.В. Крашенинникова рассказала об Интернет-проекте «Народы Удмуртии», в результате реализации которого были собраны самые разнообразные сведения и материалы о народах, живущих в Удмуртии. С интересом был встречен также доклад А.Д. Ларионова «Краеведческая деятельность Национальной библиотеки Республики Карелия: опыт работы в области сохранения и популяризации национального наследия Республики Карелия». Докладчик рельефно выделила то, что деятельность библиотеки в этом направлении осуществляется в соответствии с Программой ЮНЕСКО «Память мира». Н.В. Вольская представила

участвующим в конференции гостям «национальный проект развития библиотечного дела «Именами славится Россия»: именные библиотеки – центры национальной культуры муниципальных образований Ульяновской области».

Акцент на пропаганду и сохранения культурного наследия народов был сделан также в докладах зам. директора Национальной библиотеки Республики Алтай имени М.В. Чевалкова М.М. Алушикиной «Национальная библиотека Республики Алтай как источник культурного наследия: история, современность, перспективы», зав. отделом краеведения Мурманской государственной областной универсальной научной библиотеки Е.Р. Михайловой «Роль библиотеки в сохранении традиционной культуры малочисленных народов», специалиста Челябинской областной универсальной научной библиотеки Т.И. Волковой «На перекрестке культур: библиотеки Южного Урала в системе межкультурного взаимодействия», зав. библиотекой №2 «Истоки» МБУК «Библиотеки Тольятти» Самарской области О.А. Горшневой «Тольятти многонациональный»: библиотека как мультикультурный центр (практика МБУК «Библиотеки Тольятти»)» и зав. отделом краеведения Коми-Пермяцкой центральной национальной библиотеки им. М.П. Лихачева Е.В. Козловой «Успешная реализация проектов, как фактор развития интереса к чтению коми-пермяцкой книги».

В центре внимания участников конференции были вопросы продвижения краеведческой литературы среди детей, подростков и юношей, а также проблемы работы с людьми с ограниченными физическими возможностями. С интересом был выслушан доклад М.Г. Подсекаевой «Безбарьерный доступ к культурным ценностям родного края: из опыта работы Регионального центра организации библиотечного обслуживания слепых и слабовидящих граждан Национальной библиотеки Удмуртской Республики».

На конференции обсуждались и другие актуальные вопросы библиотечной деятельности на современном этапе – международное сотрудничество и международный книгообмен. Этим вопросам



был посвящен круглый стол «Международный книгообмен». Основной доклад по этому вопросу сделал Генеральный директор Библиотечной Ассоциации Евразии Г.А. Райкова «Международный книгообмен: опыт реализации в национальных библиотеках стран СНГ». В докладе говорилось о достижениях и положительном опыте ряда библиотек-членов БАЕ, затрагивались проблемы и были отмечены перспективы развития. Доклад сопровождался статистическими данными по всем странам СНГ. Было отмечено, что Национальная библиотека Азербайджана установила партнерские отношения с 65 библиотеками из 51 страны, в том числе с 9 странами СНГ. В результате за 10 месяцев 2018 года библиотека получила

переводе с японского означает «разговор» или, с эмоциональным оттенком, – «шум беседы». Директор ЦБС Ясамальского района г. Баку Л.А. Мамедова была одним из членов жюри. Оценка проектов проходила на основе Положения о неформальной конференции «Мой проект» (в формате «печа-куча»).

После подведения итогов конкурса прошла неформальная встреча «T?росэрг (Красный угол)» участников конференции и гостей с министром культуры и туризма Удмуртской Республики В.М. Соловьевым.

В рамках юбилейных мероприятий была предусмотрена также и интересная культурная программа. Гости посетили музей-усадьбу великого русского компо-

зитора Петра Чайковского в Воткинске, побывали в гостях у «бурановских бабушек» в селе Бураново Малопургинского района Удмуртии, которые представляли Россию на конкурсе «Евровидение – 2012» в Баку, где заняли второе место.

Национальная библиотека Удмуртии к своему 100-летнему юбилею подготовила красивое подарочное издание – книгу «Удмуртия в цитатах» форматом 150 мм x 150 мм, составленную на основе 107 исторических источников объемом 110 страниц, выпущенное при финансовой поддержке Правительства Удмуртской Республики. К юбилею библиотеки был подготовлен также буклет «Спеши узнавать родное: книжная дюжина Удмуртии» и буклет Национальной библиотеки. На юбилейных торжествах участвовал председатель Азербайджанского общественного центра Удмуртии «Достлуг» (председатель общества азербайджанцев Удмуртии «Достлуг»), «Заслуженный работник сферы обслуживания Удмуртской Республики» Зульфугар Мирзоев. Принимая во внимание рост числа азербайджанского населения в Удмуртии, была достигнута предварительная договоренность о создании Центра азербайджанской литературы в Национальной библиотеке Удмуртии, а также о совместном сотрудничестве между Национальной библиотекой УР и ЦБС Ясамальского района г. Баку.

Тесное сотрудничество с Национальной библиотекой Удмуртии началось в период осуществления проекта «Гянджа – культурная столица СНГ», инициированного в рамках международной программы «Культурные столицы Содружества». Как известно, городу Гяндже, являющемуся вторым по величине городом Азербайджана, в 2017 году был присвоен статус культурной столицы СНГ.

На торжественном открытии юбилейной конференции 7 ноября 2018 года министр культуры и туризма Удмуртской Республики В.М. Соловьев передал министру культуры Азербайджана А.М. Карабаеву благодарность за вклад в укрепление международного культурного сотрудничества.

Лятифа МАМЕДОВА,
директор Ясамальской ЦБС.